

16位洛阳知名画家用画笔描绘洛阳“八大景”、“八小景”，这些画作将于牡丹文化节期间在隋唐洛阳城国家遗址公园展示

千年韵致凝笔端 古洛美景入画幅



核心提示

□记者 李燕锋 实习生 于诗情

龙门山色、马寺钟声、金谷春晴、洛浦秋风……关林翠柏、午桥碧草、石林雪霁、伊沼荷香……历史上的“洛阳八大景”、“洛阳八小景”令人心驰神往，浮想联翩。

可惜的是，这些昔日胜景多数已变样或不复存在。史书记载的这一幅幅美景到底有多美？洛阳部分书画名家正用画笔一一描绘。在今年牡丹文化节期间，这些作品将在隋唐洛阳城国家遗址公园展示，让人领略那一幅幅醉人的美景。



今日龙门山色 (资料图片)



今日关林翠柏 (资料图片)

弥补缺憾，洛阳画家共绘“古洛八景”

昨日上午，南昌路锦贸国际大厦的一个房间内，几位洛阳本地的知名画家聚在一起，就各自的绘画作品进行讨论。

置于案头的，是10余幅生动、传神的山水画，画作的内容是历史上有名的“洛阳八大景”和“洛阳八小景”。画作的作者有龚文尧、李建设、孙建斌、刘久亮、索铁生、张国亮……均为洛阳知名的山水画家，其身份涵盖中国美术家协会会员、国画家协会会员，河南省美术家协会会员、国画家协会会员等，多数人曾在国内外举办过作品展。

这么多书画家为何就一个主题进行创作？市政协委员、洛阳天艺艺术家俱乐部理事长宁健揭晓了答案。

宁健说，洛阳“八大景”及“八小景”主要形成并记录于隋唐时期，间有汉魏及明清时的景致，因其恢宏绚丽、天然静怡而成为自古以来文人墨客借物言志、托景抒怀的载体传颂至今。可惜的是，随着朝代的兴衰更替，这些景观多数淹没在历史的尘埃中，今天，人们只能从古诗词中窥其一斑，不能不说是一种遗憾。

为弥补这一遗憾，宁健决定组织洛阳的书画名家进行这次集体创作，希望能通过画家的作品将这些美景展示出来，让世人了解洛阳的历史文化有一个更为直观的了解。这一想法不仅得到了洛阳许多书画家的支持，也得到了我市著名学者徐金星等人的赞同。徐金星表示，洛阳画家画洛阳美景，不仅传承了河洛文化，展示了洛阳艺术家们的创作实力和文化责任感，也艺术地再现了古代洛阳的繁荣，给人们追忆历史提供了一个文化空间。

我们了解到，为使作品更好地再现诗中美景，切合公众对“古洛八景”的想象，在创作开始前，画家和学者们多次召开座谈会，对每个场景的表达主题和角度进行探讨。

尊重历史，16位画家“各显神通”艺术再现

最终，画家和学者将这次创作的主题确定为“尊重历史，艺术再现，雅俗共赏”。

主题虽然确定了，但在具体的创作过程中该如何把握呢？16位画家凭自己的理解“各显神通”。

中国国画家协会常务理事龚文尧负责的是“洛阳八大景”之首的“龙门山色”。对龙门山色这一题材，龚文尧并不陌生，之前他曾三次创作，作品分别陈列在洛阳火车站贵宾厅、日本冈山市日中友好协会大厅以及河南省人民大会堂。

但对这次命题，龚文尧仍然做了不少准备。他说，市民对龙门非常熟悉，怎样创作可以既为龙门，又有艺术的加工呢？于是，他用写生和传统相结合的手法，站在龙门山北偏

西的位置，以空中鸟瞰的全景式“镜头”，将龙门山的连绵起伏表现出来。

听完龚文尧的介绍，再细细品味画面呈现的郁郁葱葱、苍苍茫茫的感觉，我们仿佛随着画家的思路回到了历史上的龙门山色中。

“龙门山色”毕竟有现实的风光为依托，而“铜驼暮雨”这已消失的景色又该如何表现呢？

负责这一主题的洛阳书画院院长解金峰说，“铜驼暮雨”主要表现的是隋唐至明清时期洛阳铜驼巷房舍错落、商铺林立、车水马龙的繁华景象。通过查阅相关的图文资料，他将绘画的关键放在了这些建筑物的布局安排以及前后层次的处理

上，使观赏者能产生身临其境之感。解金峰说，由于前期准备充分，绘画过程非常顺利，没有进行返工或大的修改，效果也比较理想。

中国美协会会员、洛阳书画院副院长赵东军负责的是“洛阳八小景”之一的“伊沼荷香”。要在一幅20多米的长卷上展示这已经消失的美景，无疑是一个极具挑战性的任务。赵东军说，荷花虽然应是画面的主题，但太多又会显得单调，因此他决定以山为衬托，突出荷花，同时又使整个画面给人空灵飘渺、云雾缭绕之感。

观赏已完工的这幅画作，远山淡墨泼就，近山勾勒边角，荷花千姿百态，真是山水花鸟融为一体，伊沼荷花芳香醉人。

虚位以待，绚丽画卷将在遗址公园展示

听完我们的介绍，您是不是也对这些画作充满期待？

隋唐洛阳城国家遗址公园已经对这些画作“虚位以待”。

隋唐洛阳城国家遗址公园为隋、唐、北宋洛阳城宫城的核心区域，占地约4平方公里，主要展示隋唐时期洛阳宫城核心区域内唐代武则天时期的明堂和天堂，另有宋代太极殿建筑遗址以及隋、唐、宋三代廊坊殿址。“古洛八景”组图将主要在遗址公园内的天堂、明堂展示区域展示。

据介绍，天堂、明堂展示区域有一道展示洛阳厚重历史文化的玻璃展示墙，也叫“文化墙”，画家们的作品完成并放

大后，将会陈列在这道“文化墙”上，向中外游客再现风景如画的“洛阳八大景”、“洛阳八小景”。

宁健告诉我们，天堂、明堂所在的广场共设有3道文化墙，分别位于广场的东、西两侧和北侧，其中东西两侧的文化墙每侧长约200米，展示的便是这16幅画作，“八大景”和“八小景”各居一边，最长的画卷32米，最短的也有11.8米，高度均为3米。而北侧的文化墙长150米，由6个长约25米、宽3米的画卷组成，内容为大运河、玄奘取经、龙门礼佛图等。

除了这些画作外，该遗址公园内还有另外一道风景：由洛阳80位书法家书写的170多首与洛阳有关的诗词。

据了解，目前，明堂保护工程内部布展和天堂保护工程主体工程正在紧张施工中，今年牡丹文化节期间，明堂展示区域将正式对外开放。届时，画家们精心创作的“古洛八景”组图将成为广场上一道展示洛阳厚重历史文化的美丽景色。

相关链接

洛阳八大景 龙门山色、马寺钟声、金谷春晴、邙山晚眺、天津晓月、洛浦秋风、平泉朝游、铜驼暮雨

洛阳八小景 关林翠柏、午桥碧草、石林雪霁、伊沼荷香、东城桃李、澧壑朱樱、西苑池塘、龙池金鱼

容威家电
www.rongwei118.com

容威携手海信、创维、TCL、长虹、华帝等厂家联合推出重磅促销

春季家电抢购会

容威联手海信、创维、TCL、长虹、华帝等家电厂家回馈新老用户，2012年率先拉开家电促销大战，液晶电视价格更“惊喜”华帝厨卫电器推出“历史最低价”，比“五一”、“十一”更优惠！

32型智能LED
1899元
内部认购换新价

47型硬屏智能3D
3999元
内部认购换新价

智能云系列
最高品牌
1600元

华帝高档陶瓷灶
原价：1420元
现价：1080元

海信智能3D电视抢购会
预交10元最高可抵200元
购智能3DLED最高优惠3000元

创维以旧换新内购会
可享10%补贴

TCL万人团购抢王牌
即日起交50元预订金办理手续
即可获赠98元刀具5件套

长虹惊雷2012
大平板七折起售

华帝/万和/万家乐厨卫电器历史最低价
煤气改天然气用户最高可享受五折优惠

抢购地址：容威银座旗舰店（景华路银座商城/沃尔玛2楼西厅）电话：64967977
容威上海市场店（上海市场步行街南端8路车站旁）电话：64270056

容威服务领先一步 服务热线：64935696